

# 隔离病区医生吴波的工作故事

□记者 黄佳 文/图

3月9日,是周口市第五人民医院艾防科主任吴波进入该院隔离病区的第45天。吴波和妻子、儿女长期两地分居,大年三十那天,他刚到无锡就接到了返岗指令。大年初一一大早,他就踏上了返回的路程。

时值春运,大量的人员流动给疫情防控工作带来了很大的困扰。1月28日,我市新冠肺炎确诊病例达19例,密切接触者301人。周口是人口大市,外出务工人员较多,疫情防控期间的临时医学观察尤为重要。

扩大临时留观能力、制定疑似患者就诊流程、对医护人员进行防护培训……吴波在返程的路上脑子一直在思考着这些问题。组织科室人员腾病房、搬设备、打扫卫生……吴波到医院后马不停蹄,一夜间具备30人留观能力的留观病区投入使用。

留观病区是整个疫情防控的枢纽和核心,是患者确诊前最重要的一环。疑似患者的确诊和上报,患者标本的采集和确诊病人的转运……每个环节都不能有半点马虎。疑似患者的判定不但要有详细的病史采集,还要详细了解患者的接触史,病史采集环节的工作量庞大而繁琐。

在留观病区,给疑似患者采集咽拭子标本是隔离病区最危险、最经常的工作,如果操作不熟练,不但会导致患者呛咳,而且还会成倍增加感染几率。吴波将采集全过程一步一步记录下来,甚至拍成视频,带领大家一遍一遍地学习总结。“我希望我们团队的每个人都能

保护好自己,只有保护好自己,才能照顾好患者。”连日的高强度工作让吴波声音有点沙哑。

在团队里吴波临床经验最丰富,即使是这样,他还是忙得头晕眼花。在隔离病区,吴波每天要对隔离病房进行4次查房,而对留观病房要达6次以上。每次查完房后,他都会和护士长对查房情况进行沟通讨论。医院规定医务人员两周轮休一次,吴波却主动放弃休息,留下继续工作。

留观病区为降低交叉感染几率,要求疑似患者单人单间,不让家属陪同,限制他们外出。

在武汉上大学的小东(化名),2月10日出现发热、咳嗽等症状,CT检查显示双肺感染,按照疑似患者收进留观病房。

“吴医生,为什么隔壁那个人不在病房了?我是不是被判了‘死刑’?”小伙子见到吴波焦虑地问。

“隔壁那人解除隔离回家了!你不用怕,如果你被确诊了,还有我们大伙陪着你呢!”吴波把手伸出来,握住小伙子的手,温暖有力。在查房或者采标本后,吴波总是会和患者紧紧握手,为患者加油鼓劲儿。

“吴主任,我的手机没电了,借我个充电器吧!”

“好的,我给你去拿充电器。”

“吴主任,你说我们还要多久能战胜疫情?”

“有党和政府的领导,有我们大家的共同努力,一定会很快战胜疫情的。”吴波说着,透过玻璃看到窗外的迎春花已经绽放,春天已经来临。



身穿防护服的吴波



## 后续报道

### 东方园林:管线已修复 树坑换了土

□记者 朱东一

本报讯 3月10日,本报3版报道了《东方园林“暴力”栽树 市民很心疼树木很“受伤”》后,引起读者广泛关注。东方园林绿化部门看到后,第一时间向主管部门说明情况并立即进行了整改,目前已安排工人对破损管道进行修复,部分封填树木的白灰土也换成了新封土。

3月6日,本报新闻热线接到市民反映“东方园林栽树太随意,挖坑致地下电缆损坏,栽树封土用白灰土”的情况后,记者立即到现场进行采访,发现市民反映情况属实,于是对此事进行了报道。3月10日上午,东方园林有关负责人看到报道后,第一时间向主管部门说明情况,并立即进行了整改。

当天下午,记者采访了东方园林绿化队队长王林轩。王林轩说:“在栽树挖坑过程中确实挖到了管线,但并不是电缆管线,而是预留的管线。目前已安排工人对

破损管线进行了修复,并调整了树坑位置。”

王林轩又解释道:道路预埋管线一般距路缘石0.8米,他们在施工过程中发现管线与路缘石距离不一。对于这种情况,在接下来的植树挖坑过程中,他们将树坑与路缘石距离由原来的1.1米调整至1.3米以上,尽可能绕开地下管线。另外,对地下管线情况不明时,将采取人工作业挖坑,在搞好绿化的同时又要保护好原有的管线及其他设施。

王林轩还告诉记者,植树过程中不用路基白灰土封树这是常识,他们的封土全部是从别处运来的新土。就市民所反映的白灰土封树,可能是个别工人没有把白灰土清理干净。“目前有白灰的树坑已全部换了新封土。”王林轩说。

王林轩表示,在接下来的施工中,他们将严格按照标准,规范施工流程,保质保量完成树木种植。同时,愿意接受市民的监督和建议。



### 2月CPI同比上涨5.2%

3月10日,居民在宁夏银川市一家超市内选购鸡肉。

3月10日,国家统计局发布数据,2月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨5.2%,涨幅比上月回落0.2个百分点。其中,食品价格上涨21.9%,非食品价格上涨0.9%。

新华社记者 冯开华 摄